台南市北區文元國小104學年度第（1）學期
 五  年級學校本位課程教學計劃

（1） 104學年第（1）學期教學目標：
         藉著了解臺灣的自然環境，體認目前環保問題的重要性，透過蒐集資料、教學影片了解人  類對環境的破壞，提升保護環境的使命感，進而設計可實際執行的環保計劃，並身體力行。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖







2.教學流程圖

     ( 環境 )教育主題課程教學—活動流程圖





（3） 教學設計

教學計劃表

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	三
	9/13-9/19
	1. 覺察光照、溫度、溼度和土壤等因素，會影響植物的生長。

2. 察覺不同的生長環境中有不同的植物。

3. 不同棲息地適應下來的植物也不同。
	自然
1-3-1-2

1-3-4-1
	40分鐘
	植物世界
	南一版自然第二單元
	1觀察植物生長的環境。
2實驗光照量對植物生長的影響。
	(一)實作50%

(二)作業50%

	四
	9/20-9/26
	1了解臺灣氣象災害的影響與防治方法。
2了解與自然環境互動共存的重要性。

3了解地震災害的影響與防治方法。

4了解臺灣環境問題所帶來的災害與防治方法。

5培養有效面對環境災害的態度與技能。
	環境
3-1-1

3-3-2
	40分鐘
	臺灣環境與災害
	康軒版社會第二單元
	1討論臺灣地形與氣候，再介紹常見的自然災害。
2搜集造成天然災害的原因及防法方法。

3.分組討論並上台報告。

４.觀賞「不願面對的真相」影片並填寫學習單。
	(一)實作50%

(二)作業50%

	二十一
	1/17-1/20
	1.了解臺灣目前所面臨的環保問題，以及改善方法。
2.學習運用正向反向設計理念來傳達環保觀念。

3.運用多元媒材與技法，創作環保宣導海報。


	藝術
1-3-2

環境

3-1-1

3-3-2
	40分鐘
	永續的福爾摩沙

	翰林版藝文第一單元
	1討論目前臺灣面臨的環保問題。
2討論如何解決環保問題。

3製作環保問題的宣導海報。

4作品分享與張貼 
5設計環保計劃，擬定執行時間表
	(一)實作50%

(二)作業50%

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


（4） 相關之學習單
台南市北區文元國小104學年度第（2）學期

 五 年級學校本位課程教學計劃

（1） 104學年第（2）學期教學目標：
1. 瞭解生活中個人與環境的相互關係。
2. 培養個人與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
3. 能體認生物之間、人與生活環境之間相互依存、和共榮的生態法則。

4. 能利用各種回收物作成各式各樣的實用品及觀賞品。

5. 能做出各種動、植物的造型。

6. 瞭解生物生存環境受破壞時造成的影響。

7. 培養保護所有生物生態環境的良好態度。

8. 能專心投入學習活動，並發表心得。

9. 瞭解環境永續發展的重要性。

（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖






2.教學流程圖

     ( 環境  )教育主題課程教學—活動流程圖





（3） 教學設計

教學計劃表

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	二
	2/14-2/20
	1. 發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環境與人文歷史。
2. 瞭解各種海岸地形景觀形成的原因及與生活的關係。
3. 欣賞並接納他人。
4. 瞭解學習與研究的方法，並實際運用於生活中。
	海洋教育
3-3-4 

4-3-6 

綜合

1-3-1 

1-3-5 
	40分鐘
	美哉------四草溼地

	自編
	1. 了解台灣目前有哪些溼地？溼地生態為何？

2. 透過認識四草濕地小檔案投影片的介紹—認識四草濕地的大概位置及生態
3.分組討論並上台報告。
	(一)實作50%

(二)作業50%

	三
	2/21-2/27
	1. 了解不同生活環境差異之處，並能尊重及欣賞期間的不同特色。
2. 分析個人特質、文化背景、社會制度以及自然環境等因素對生活空間設計和環境類型的影響。
3. 瞭解電腦在人類生活，如家庭、學校、工作、娛樂及以及各學習領域之應用。
4. 瞭解多媒體電腦相關設備，以及圖形、影像、文字、動畫、語音的整合應用。
5. 能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。
6. 欣賞並接納他人。
7. 瞭解學習與研究的方法，並實際運用於生活中。
	社會
1-3-1

1-3-9 

資訊

1-2-1

2-4-4 

5-3-1 

綜合

1-3-1 

1-3-5 


	40分鐘
	溪起溪落---鹽水溪

	自編
	1. 了解鹽水溪目前的問題

2. 學生討論如何拯救鹽水溪

3. 成果製成小卡並報告
	(一)實作50%

(二)作業50%

	二十一
	6/26-6/30
	1. 認識不同的文化，並分享自己對多元文化的體驗。

2.探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境。
3. 發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環境與人文歷史。
4. 瞭解各種海岸地形景觀形成的原因及與生活的關係。

5.瞭解海洋資源在生活中的運用。

6. 探索各種不同的藝術創作形式，表現創作的想像力。
	綜合
3-3-4 

4-3-2 

海洋教育

3-3-4 

4-3-6 

5-3-6 

5-3-7 

藝術與人文

1-3-1 
	40分鐘
	超級變！變！變！

	自編
	1. 收集回收物品並構思如何將回收物變身
2. 各組討論並做出創意造形設計

3. 各組上台報告作品特色及理念
	(一)實作50%

(二)作業50%

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


（4） 相關之學習單



社會領域活動


關懷臺灣—臺灣的環境災害








自然與生活科技領域活動


植物世界—環境會影響植物的生活








藝術與人文領域活動


美麗的福爾摩沙—永續的福爾摩沙











課程主題名稱：


生生不息





活動一


活動名稱：


植物世界—環境會影響植


物的生活








主題名稱：


生生不息





活動二


活動名稱：


關懷臺灣—臺灣的環境災害




















活動三


活動名稱：


生態保育—與自然共舞




















活動三


活動名稱：


超級變！變！變！





活動二


活動名稱：


溪起溪落---鹽水溪








活動一


活動名稱：


美哉-------四草溼地





主題名稱：


美麗的家鄉—臺南








社會領域活動


溪起溪落---鹽水溪











自然與生活科技領域活動


美哉------四草溼地











藝術與人文領域活動


超級變變變














課程主題名稱：


美麗的家鄉—臺南








